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sung , alle Arten Branntweine , Liqueurc und sonstige Getränke zu berei¬
ten . Leipzig . Fleischer . 1 Band . — 1 . 83 4.

Fuchsthaler , Nie . Institutiones pliysicae in usum acadcmiae Sabaudicae.
Yiennae . Kurzböck . 1 773 . 1 Band . — I . 47.

Führer durch die Industrie -Aussellung in Leipzig . 1850 . Leipzig . Spanier.
1850 . 1 Band . — 1 . 1380.

Fürnrohr , Dr . A . E . Lehrbuch der technischen Chemie für den ersten
Unterricht an Gewerbeschulen . Regensburg . Manz . 1842 . 1 Band . —

I . 956.

Cw.
Gäa von Sachsen . Eine Skizze der physikalisch -geographischen und geogno-

stischen Verhältnisse Sachsens und der angrenzenden Länder . Bearbeitet
von mehreren Gelehrten . Herausgegeben von Dr . Hans Bruno Geinitz.

^Dresden . Arnold . 1843 . 1 Band . — I . 545.
G aiser , Joseph . Erprobte Erfahrungen in Erbauung gut ziehender Kamine

und enger Rauchrohren aller Art , so wie über Anlage richtig ziehender
Feuerungen . 3 te Auflage . Karlsruhe und Freiburg . Herder . 1844.
1 Band . -—■I . 644.

Gaiser , Joseph . Darstellung praktischer Erfahrungen in Errichtung zweck¬

mässiger und gut ziehender Kamine und Feuerungen , nebst Angabe der
besten Art dieselben zu erbauen und die gute Verbrennung und den Ab¬

zug des Rauches zu bewirken . 3 t0 Auflage . Basel . Schweighauser . 1844.
1 Band . — I . 1366.

Gaiser , Joseph . Darstellung praktischer Erfahrungen in Errichtung zweck¬
mässiger Kochherde , Luftheizungen , Zimmeröfen , Dai,r - und Trocken¬
stuben mit Benützung der abgehenden Wärme . Basel . Schweighauser.
1844 . 1 Band . — I . 1482.

Galerie microscopique ( traduction du microscopie de M . Pritcliard ) , aug-
mentee de notes par N . P . Lerebours . Paris . Fortin , Masson & Comp.
1843 . 1 Band . — 1 . 1375.

Galign ani ’s Messenger . Jahrgang 1842 bis 1848 . Jeder Jahrg . 2 Bde.
— III . 7 9.

Gail , Dr . Ludwig . Beschreibung des Schwarz ’sclien Dampfbrennapparates,
nebst Andeutungen des einzig richtigen Brennereibetriebsverfahrens zur
sichern Erreichung des höchstmöglichen Reinertrags . Trier . Gail . 1843.
1 Band . — I . 4 6 6.

G a 11 , Dr . Ludwig . Beschreibung und Abbildung meiner brennstoffersparen¬
den , tragbaren Dampferzeuger , für die Haus - und Landwirthscliaft , für
Kasernen , Spitäler und andere öffentliche Anstalten , so wie für die mei¬
sten technischen Gewerbe . 2 te Ausgabe . Trier . Gail . 1844 . 1 Band.
— I . 464.

G all , Dr . Ludwig . Die einzig richtigen Prinzipien , wonach die Dampfbrenn¬
apparate zu construiren sind , Trier . Gail . 1842 . 1 Band . — I . 46 7.

Gallery „ National .” Nr . 1 bis 114 in 2 Bänden . Titel fehlt , so auch
Nr . 9 , 10 , 2 2 , 48 , 10 7 , 110 und 113 . — II . 7.

Galletti, Johann Georg August . Allgemeine Weltkunde , oder Encyklopä-
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die für Geographie, Statistik und Staatengeschichte . 10 te Auflage. Neu
bearbeitet von J . G . F . Cannabicli, Dr . Hermann Meynert und Schulz von
Stassnitzky . Pesth . Hartleben . 184 7 . 1 Band . — H . 3 6.

G alloway , Elijah . History and progress of the steam engine , with an ex¬
tensive appendix by Luke Hebert . London. Kelly . 183 9 . 1 Band. —
I . 2 7 4.

Ganze „ Das” der Seiden-Manufactur , nach ihrem Ursprünge , Fortschritte
und jetzigen Standpunkte dargestellt . Quedlinburg und Leipzig . Basse.
1835 . 1 Band . — 1 . 1417.

Garnier, F . De l’art du fontenier sondeur et des puits artösiens. Paris,
imprimerie de Madame Huzard . 1822 . 1 Band . — II . 8 6.

Gartenverschönerungen , oder Entwürfe zu geschmackvollen Garten¬
gebäuden und Zierden . 2 te Auflage. Wien . Müller . 183 7 . 1 Band . —
III . 21.

Gastl, Johann . Immortelle zur Erinnerung . Dem Hochgebornen Herrn
Herrn S . IM. Baron von Rothschild, zur Feier seines siebzigsten Geburts¬
festes gewidmet. Wien . 1844 . 1 Band . — III . 88.

Ganthey . Traite de la Construction des Ponts . Publie par Navier . Mons.
Leroux freres . 1843 . 3 Bände . — II . 4.

Gebhardt , S . Ch . R . Die neuesten Erfindungen und Verbesserungen in
Betreff der Ziegelfabrikation , so wie der Kalk- und Gypsbrennerei.
3 te Auflage. Quedlinburg und Leipzig . Basse. 1843 . 1 Bd . — I . 1420.

Gegenwart „Die .” Eine encyklopädische Darstellung der neuesten Zeit¬
geschichten für alle Stände . Leipzig . Brockhaus . 1848 und 1849.
Band 1 , 2 , 3 . — I . 425.

Ge gen wart „ Die .” Politisch-literarisches Tagsblatt . Herausgegeben von
Franz Edl . von Schmid. Redigirt von A . Schumacher. Wien . 1845 bis
1847 . Jahrgang 1845 1 Band . Jahrgang 1846 2 Bände . Jahrgang
1847 2 Bände . — III . 8.

Gehler , Johann Samuel Traugott . Physikalisches Wörterbuch , neu bear¬
beitet von Brandes , Gmelin, Horner , Muncke, Pfaff. Leipzig . Schwickert.
1825 . Band l a. l b. 2 , 3 . — I . 1020.

Geinitz, Dr . Hanns Bruno . Grundriss der Versteinerungskunde . Dresden
und Leipzig. Arnold. 184 6 . 1 Band . — II . 116.

Gemälde - Gallerie der berühmtesten Maler : Sämmtliche Werke von
Raphael Sanzio. Paris . Didot . 1847 . Band 1 , 2 . 3 , 4 . — II . 9.

Gen tele, J . G . Die Seifensiederei nach den Grundsätzen der Chemie.
Berlin . Morin. 1840 . 1 Band . — I . 1095.

Gerando, Baron de . Des progres de l’industrie , consideres dans leurs rap-
ports avec la moralite de la classe ouvriere . Paris . Renouard & Comp.
1841 . 1 Band . — 1 . 502.

Gerando , Freiherr de . Die Fortschritte des Gewerbfleisses in Beziehung
auf die Sittlichkeit des Arbeiterstandes . Eine von dem Gewerbvereine zu
Mühlhausen gekrönte Preisschrift . Aus dem Französischen übersetzt und
mit einem Anhänge über die Bildung kirchlicher Altersgenossenschaften
begleitet von Dr . Karl Bernhardi . Kassel. Bohne. 1842 . 1 Band. —
I . 485.

Gerando , von. Die öffentliche Armenpflege. Im Auszuge übersetzt und



mit Anmerkungen begleitet von Dr . F . J . ßuss . Stuttgart . Steinkopf.
1843 bis 1846 . Band 1 bis 4 . — I . 2 9.

Gerstner , Clara von. Beschreibung einer Reise durch die Vereinigten Staa¬
ten von Nordamerika in den Jahren 1838 bis 1840 . Leipzig . Hinrichs.
1842 . 1 Band . — I . 903.

G erstner , Franz Anton Ritter von. Berichte aus den Vereinigten Staaten
von Nordamerika , über Eisenbahnen , Dampfschiffahrten , Banken und an¬
dere öffentliche Unternehmungen . Leipzig . Herbig . 183 9 . 1 Bd . — 11 . 65.

Ge rstner , Franz Joseph Ritter von. Handbuch der Mechanik. Heraus¬
gegeben von Franz Anton Ritter von Gerstner . Prag , gedr . bei Spurny.
Wien , gedr . bei Sollinger . 1831 und 1834 . Text in 4 t0 3 Bände . Taf.
in Fol . 1 Band . — II . 102 . III . 64.

Ges etz „ Das” der Souveränität . Von einem österreichischen Staatsmanne.
Wien . Braumüller . 1849 . 1 Band . — I . 67 4.

Geset zartikel des ungarischen Reichstages 1847 -48 . Nach der Origi¬
nal -Ausgabe übersetzt von Johann Bangya . Pressburg Kaliwoda . 1848.
1 Band . — I . 139 6.

Gesetzb ücher „ Die fünf französischen.” Neu übersetzt von einem prak¬
tischen Juristen . Herausgegeben von Johann Cramer . Aachen . Schulz.
1 Band . — I . 7 9 7.

Gesetze „ Die” des Elektromagnetismus und dessen Verwendung als Be¬
wegkraft . 1 Band . — I . 440.

Geschäfts - Adressbuch von Berlin und Potsdam . Herausgegeben von
Weyl . Berlin . Weyl & Comp . 1847 . Jahrgang 184 7 . — I . 616.

Geubel , Dr. Heinrich Karl . Die physiologische Chemie der Pflanzen mit
Rücksicht auf Agricultur . Zugleich eine wissenschaftliche Widerlegung
der Ansichten Liebig ’s und Schleiden’s . Frankfurt a. M. Sauerländer.
1845 . 1 Band . — 1 . 388.

Gewerbe - Adressen - Buch für die Hauptstadt Prag , nebst einer
Uebersicht der Gewerbe in deren Umgebung . Herausgegeben vom Ver¬
eine zur Ermunterung des Gewerbsgeistes in Böhmen . Prag , gedr . bei
Medau . Jahrgang 1846 . — I . 615.

Gewerbe - Blatt für Sachsen. Später unter dem Titel : Deutsche Gewerbe¬
zeitung und säschsisches Gewerbe-Blatt . Herausgegeben von F . S . Wieck.
Chemnitz. Expedition des Gewerbeblattes für Sachsen. 1840 und 1848.
Jahrgang 1840 und 1848 . — II . 223.

G e werbe- Blatt „ Schweizerisches.” Redigirt von Dr. P . A. Bolley,
O . Möllinger und C . Schön . Solothurn . Jent und Gassmann . Aarau.
Sauerländer . 1840 bis 1844 . Band 1 bis 5 . — I . 1026.

Gewerbe - , Industrie - und Handelsblatt „Berliner .” Heraus¬
gegeben von A . F . Neukrantz . Berlin . Heymann , Amelang . 1841 bis
1847 . Band 1 bis 13 , 15 bis 24 . — I . 1027.

G ewerbe -Vereinsblatt der Provinz Preussen . Königsberg . Gräfe &
Unzer . Jahrgang 1847 bis 1848 . — I . 1117.

G e werb e - Zeitun g „ Allgemeine .” Wöchentliche Berichte aus dem Ge-
sammtgebiet des gewerblichen Lebens , über Handel , Industrie , Fabriken¬
kunde und Transportwesen , Patentgesetzgebung , Statistik und polytech¬
nische Miscellen. Leipzig . Weber . Jahrgang 1846 . — III . 45.
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Gew erbfreund „ Frankfurter.” Eine Zeitschrift , herausgegeben vom Ge-werbvereine , redigirt von Dr . Rud . Böttger . Frankfurt a . M. Sauerlän¬der . Jahrgang 183 8 bis 1843 . —■I . 701.Ge werbverein „Der grossherzogl . Hessische” und die Hauptpunkte sei¬nes Wirkens . Yon H . Rösler . Darmstadt . 1846 . 1 Band . — I . 1103.Geyer , Johann . Das ISföthigste aus dem Gebiete der Wechselkunde in kauf¬männischer Beziehung , theoretisch -practisch dargestellt . Wien , gedr . beiStöckholzer v . Hirschfeld . 1844 . 1 Band , — I . 1409.
Geyer , Johann . Umriss der italienischen doppelten Buchhaltung , im Rah¬men einer einmonatlichen Geschäfts-Partie , theoretisch -praktisch und in

Verbindung mit den nothwendigen Briefen dargestellt . Wien , gedr . beiStöckholzer v . Hirschfeld . 1842 . 2 Bände. — I . 1410.Giebel , Dr . C . G . Fauna derVorwelt mit steter Berücksichtigung der leben¬den Thiere . Leipzig. Brockhaus. 1847 und 1848 . 2 Bände . — 1. 1012.Giebel, Dr . Christoph Gottfried . Paläozoologie. Entwurf einer systemati¬schen Darstellung der Fauna der Vorwelt. Merseburg. Nuladt . 184 6.
1 Band . — I . 600.

Gintl, Julius Wilhelm . Das Höhenmessen mit dem Thermometer . Wien.Heubner . 1835 . 1 Band . — I . 1307.
Giornale dell’ i . r. istituto Lombardo di scienze , lettere ed arti e biblio-teca italiana compilata da varj dotti nazionali e stranieri . Milano, pressola direzione di giornale. 1841 bis 184 7 . Band 1 bis 3 , 5 bis 16 . —I . 1055.
Girardin, M . J . Lecjons de chimie 614mentaire faites le dimanche, a l ’ecole

municipale de Rouen. 2 me edition. Rouen . Baudry . 1839 . 1 Band . —I . 399.
Glaser, Dr . Carl. Topisch-physikalischer Atlas in 12 Blättern . Mannheim.Hoff. 1 Band . — III . 9 7.
Glaser , Dr. J . C . Ueber die Bedeutung der Industrie und die Nothwendig-keit von Schutzmassregeln. Berlin . Schroeder. 1845 . 1 Bd . — 1. 6 8 6.Gl ink, Leonh . Achtundvierzig moderne Fuss - und Parquetböden für Malerund Bautischler in Farbendruck . München. Roller . 1846 . -— III . 12 6.Gmelin, Dr . Leopold. Handbuch der Chemie. 4te Auflage. Heidelberg.Winter . 1843 bis 1848 . Band 1 , 2 , 3 , 4 . — I . 430.
Gödel, Rudolf. Ueber den pontischen Handelsweg und die Verhältnisse des

europäisch-persischen Verkehres . Wien . Druck von Carl Gerold & Sohn.1849 . 1 Band. — I . 1460.
Göriz, Dr . Karl . Beschreibung der Modellsammlungen des königlich Würt-

tembergischen land- und forstwirthschaftlichen Instituts Hohenheim . Stutt¬
gart . Metzler . 1845 . 1 Band . — I . 938.G üth, Georg. Das Herzogthum Steiermark ; geographisch-statistisch-topo¬graphisch dargestellt und mit geschichtlichen Erläuterungen versehen.Wien . Heubner . 1840 . 1 Band . — I . 1153.

Gottlieb, F . P . Ueber die Amtsbefugnisse des Raths der Gewerbverstän-digen und das rechtliche Verfahren bei demselben , nach den dahin zie¬lenden französischen und diese theils modifizirenden, theils abändernden
preussischen Gesetzen und Verordnungen . Köln . Schmitz. 1831 . 1 Bd.— I . 465.
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Götz , W. F . und Lub ow W. Vollständiger alphabetischer Zoll-Tarif, oder
alphabetisches Waaren -Verzeichniss mit Angabe der gesetzlich angeord¬
neten Eingangs - , Ausgangs - und Durchgangs -Abgaben , so wie der Statt

findenden Tara -Vergütungen und Befreiungen . Nach den älteren amtli¬

chen Waaren -Verzeichnissen und unter Berücksichtigung aller im Laufe

der Jahre 1834 - 35 ergangenen abändernden Bestimmungen bearbeitet.

Leipzig . Vogel . 1835 . 1 Band . — II . 5 9.
Graf , Dr . Sigmund . Die Fieberrinden in botanischer , chemischer und phar-

maceutisclier Beziehung . Wien . Heubner . 182 4 . 1 Band . — I . 561.

Gräffer , Franz . Gedrängtes geographisch -statistisches Handwörterbuch des
österreichischen Kaiserthums . Wien . Heubner . 182 7 . 1 Bd . —■ I . 89 4.

Gl ’ ässe , Dr . Joh . Georg Theod . Bibliotheca magica et pneumatica , oder:
Wissenschaftlich geordnete Bibliographie der wichtigsten in das Gebiet
des Zauber - , Wunder - , Geister - und sonstigen Aberglaubens vorzüglich
älterer Zeit - einschlagenden Werke . Leipzig . Engelmann . 1843 . 1 Bd.
— I . 630.

Gl ’ ebner , Thomas . Die Runkelrüben -Zucker-Fabrikation nach eigener Er¬
fahrung und den besten französischen Schriften . Mit einer Vorrede von
Franz von Gi’ebner . Wien . Heubner . 1830 . 1 Band . — I . 499.

Grenzboten „ Die .” Eine deutsche Revue . Redigirt von J . Kuranda.
Leipzig . Herbig . 1842 . Jahrgang 1842 Sem . 1,2 . Jalirg . 1843 Sem.
1 , 2 . Jahrg . 1844 Sem . 1 , 2 a. 2 b. Jahrg . 1845 Sem . 1 , 2 , 3 , 4 . Jalirg.
1846 Sem . 2 , 4 . Jahrg , 1847 Sem . 1 , 2 , 3 , 4 . Jalirg . 1848 Sem . 1 , 2,
3 , 4 . Jahrgang 1849 Sem . 1 . —- I . 1.

Gr i in and de Cäux, Gabriel . Essai sur les eaux publiques et sur leur
application aux besoins des grandes villes . Paris . II . Cousin . 1841.
1 Band . — I . 1483.

Gr imm, Friedr. Wilh . Vollständige Darstellung des Mass- und Gewichts-
Systems im Grossherzogthum Hessen , nebst Anleitung zum Abglciclien
und Stempeln der gesetzlichen Masse , Gewichte und Waagen , wie auch

Vergleichung der vorzüglichsten Masse und Gewichte . Darmstadt , gedr.
bei Wittich . 1840 . 1 Band . — I . 6 7 0.

Gritzner , Max Jos. Commentar der Ferdinandeischen Bergordnung vom
Jahre 15 53 nebst den dieselbe erläuternden späteren Gesetzen und

Verordnungen , mit dem Urtexte des Gesetzes im Anhänge . Wien . Brau¬
müller & Seidel . 1842 . 1 Band . — I . 121.

Grodhaus , F . B . Gründliche Anleitung zur richtigen und vortheilhaften
Betreibung der Seifensiederei und Lichterfabrikation mit Beui ’theilung
der hiezu erforderlichen Materialien und das Unentbehrliche aus der Che¬
mie . Darmstadt . Lange . 18 41 . 1 Band . — I . 46 8.

Grossbritannien und Irland. Auszüge aus den amtlichen Unter¬

suchungen und Akten , welche das Parlament vom Jahre 183 3 bis auf
den heutigen Tag öffentlich bekannt gemacht hat : Ackerbau , Fischerei,
Schiffahrt , Handel nach Indien , Manufacturwesen , Arbeiterverliältnisse,
schöne Künste , Erziehungswesen , Armenwesen , Gerichtsbarkeit und Mi¬
litärwesen . Wien . Gerold . 1840 bis 1843 . Band 1 und 2 deutsch,
Band 4 bis 6 französisch . — I . 12 2.

Grub er , Tobias . Briefe hydrographischen und physikalischen Inhalts aus
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Krain an Ignaz Edlen von Born . Wien . Krauss . 17 81 . 1 Band . —
I . 713.

Gr ui t hu is eil , Dr . F . v . P . Neue einfache trigonometrische Methode die
Höhen der Bei’ge zu messen , ohne sie zu besteigen , bewirkt durch die
Auffindung der wahren terrestrischen Refraction. München. Palm . 1842.
1 Band. — I . 1311.

Grunert, Johann August . Optische Untersuchungen . 1 . Theil : Allge¬
meine Theorie der Fernröhre und Mikroskope. 2 . Theil : Theorie der
achromatischen Objective für Fernröhre . Leipzig . Schwickert. 184 6
und 1847 . 2 Bände . — I . 733.

Grunert, Dr . Johann August . Geodäsie, oder die Lehre vom Aufnehmen,
das Nivelliren und die Markscheidekunst . Leipzig . Schwickert. 1842.
1 Band. — I . 1404.

Gülich, Gust . von. Geschichtliche Darstellung des Handels , der Gewerbe
und des Ackerbaus der bedeutendsten handeltreibenden Staaten unserer
Zeit . Jena . Fromann . 1845 . Text Band 1 bis 5 . Tabellen Lieferung
1 bis 3 . — I . 5 7 . III . 1 5.

Gumbinner, Dr . Julius Ludwig. Handbuch der praktischen Branntwein¬
brennerei nach den neuesten und bewährtesten Methoden , mit Einchluss
des Grün-Malzens , der Dampf-Destillation und der Anlage von Brenne¬
reien . 2 te Auflage . Berlin . Verlagsbuchhandlung . 1843 . 1 Bd . — 1 . 219.

Gutmannsthal, Dr . Reise-Notizen über Russlands industrielle und com-
mercielle Zustände . Wien , gedr . bei Gerold und Sohn. 1849 . 1 Band.
— I . 1239.

Gutmannsthal, Dr , Russlands Industrie -Zustände . Mit Rücksicht auf
die 1849 er St. Petersburger Industrie -Ausstellung . Wien , gedruckt bei
Gerold und Sohn. 185 0 . 1 Band. •— I . 1253.

II.
Hackländer , F . W . Reise in den Orient . 2 te Auflage. Stuttgart . Krabbe.

1846 . 2 Bände . — I . 866.
H aeberl , Dr . Fr . X. v. System einer vollständigen Lufterneuerung in Kran¬

ken- und Versorgungshäusern , Irrenanstalten etc. für den Winter und
Sommer. Herausgegeben von Dr . A . Martin . München. Literarisch¬
artistische Anstalt . 1840 . 1 Band . — I . 3 6 6.

H agen . Ueber den Einfluss des Anbaues der Kartoffeln auf den Zustand
und die Civilisation der Völker . 1 Band . — I . 7 43.

H aidinger , Wilhelm . Bericht über die Mineralien-Sammlung der k . k . Hof¬
kammer im Münz- und Bergwesen. Wien . Gerold. 1 84 3 . 1 Bd . — II . 17 4.

II aidin ger , Wilhelm . Handbuch der bestimmenden Mineralogie , enthal¬
tend die Terminologie , Systematik , Nomenklatur und Charakteristik der
Naturgeschichte des Mineralreiches. Wien . Braumüller und Seidel. 1845.
1 Band. — I . 603.

II aidinger , Wilhelm . Ueber Einfuhrverbote aus dem Standpunkte der
Gewerbe. Prag , gedr . bei Haase Söhne . 1849 . 1 Band . — I . 44 7.

II aidinger . Bericht zur geognostischen Karte von Oesterreich . J . 1487.
IV . 1.

6
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